

Зарочинцева Николь Николаевна

студентка

Научный руководитель

Карандеева Арина Вячеславовна

аспирант, старший преподаватель

ФГБОУ ВО «Тульский государственный

педагогический университет им. Л.Н. Толстого»

г. Тула, Тульская область

**СЕМЕЙНОЕ НЕБЛАГОПОЛУЧИЕ КАК ПРИЧИНА,
СПОСОБСТВУЮЩАЯ СКЛОНОСТИ К БРОДЯЖНИЧЕСТВУ
СРЕДИ ПОДРОСТКОВ**

Аннотация: в статье рассматривается подростковое бродяжничество как проявление отклоняющегося поведения, связанного с дезадаптацией личности, и подчеркивает важность семейных факторов в его возникновении. По мнению автора, необходимо своевременно выявлять семейные проблемы и оказывать детям необходимую помощь для предотвращения развития склонности к бродяжничеству.

Ключевые слова: бродяжничество, девиантное поведение, подростки, семейное неблагополучие, уличная среда.

Проблема подросткового бродяжничества остается актуальной в современном обществе, поскольку это не просто поведенческая особенность, а серьезный психологический симптом, требующий пристального внимания. В нынешних условиях наблюдается тревожная тенденция к росту числа подростков, склонных к бродяжничеству. Беспокойство вызывает ситуация, когда подростки, склонные к бродяжничеству, вовлекаются в преступную среду и начинают совершать преступления, что значительно затрудняет их последующую реабилитацию и возвращение к нормальной жизни.

Современные исследователи единодушно рассматривают бродяжничество как проявление отклоняющегося поведения подростков, которое возникает

вследствие их неспособности адаптироваться к социальной среде и психологическим нагрузкам. В научном сообществе сформировалось чёткое понимание того, что данное явление является результатом сложного процесса дезадаптации личности в обществе [1].

При этом нельзя игнорировать и семейное влияние, которое играет ключевую роль в формировании склонности подростков к бродяжничеству. Именно в семье происходит первичная социализация ребенка, и неблагополучная обстановка может стать решающим фактором в развитии девиантного поведения. Исследования показали, что многие дети, испытывающие недостаток родительской заботы, бегут из семьи в поисках своих идеалов – о жизни в солнечных краях, где много добрых людей и всего в достатке.

Решение покинуть дом часто возникает спонтанно, под влиянием внезапного непреодолимого порыва. Подростки описывают это как моментальное решение, принимаемое без долгих размышлений [2].

В большинстве случаев несовершеннолетние совершают самовольный уход из дома единоразово, что обусловлено рядом причин, включая сложные семейные ситуации. К таким причинам относятся: напряженные отношения между родителями и детьми, чрезмерный контроль и давление со стороны взрослых, ситуация развода родителей, а также ситуации, когда ребенка перегружают домашними обязанностями или пренебрегают его нуждами [3]. Важно отметить, что даже единичный случай ухода из дома является серьезным сигналом о наличии проблем в жизни подростка. Такой поступок часто становится защитной реакцией на неблагоприятные обстоятельства или способом выражения протеста против существующей ситуации.

Оказавшись вне домашней среды, молодые люди попадают в кардинально отличающуюся атмосферу. Уличная среда функционирует по своим особым правилам, имеет сложившиеся нормы и обычаи, в которых доминируют асоциальные черты и агрессивное поведение.

2 <https://phsreda.com>

Содержимое доступно по лицензии Creative Commons Attribution 4.0 license (CC-BY 4.0)

Люди, привыкшие к такому образу жизни, зачастую теряют важнейшие человеческие черты – способность к эмпатии и состраданию, проявляют безнравственное поведение и отстают в личностном развитии.

Подростки, проведшие значительное время в подобном окружении, незаметно для себя начинают следовать «уличному кодексу», вырабатывают свое видение жизненных приоритетов и своеобразное представление о моральных ценностях [4]. В результате такой социализации подростки зачастую становятся мигрантами, полностью отвергающими общепринятые нормы и ценности. Их поведение характеризуется демонстративным пренебрежением к законам и социальным правилам, а любые попытки вернуть их к нормальной жизни встречают активное сопротивление.

Таким образом, семейное неблагополучие являются одной из главных причин, способствующих формированию склонности к бродяжничеству среди подростков. Важно своевременно выявлять признаки семейного неблагополучия и оказывать детям необходимую психологическую и социально-педагогическую помощь, чтобы предотвратить их склонность к бродяжничеству.

Список литературы

1. Костюнина Н.Ю. Социально-педагогическая профилактика бродяжничества и беспризорности / Н.Ю. Костюнина // Вестник Челябинского государственного университета. – 2013. – №34. – EDN RVLROT
2. Мустафина Р.И. Факторы, влияющие на развитие бродяжничества среди подростков / Р.И. Мустафина // Форум молодых ученых. – 2017. – №1. – EDN XXNWAN
3. Приведа Е.В. Самовольный уход и бродяжничество, совершаемые несовершеннолетними / Е.В. Приведа // Вестник магистратуры. – 2023. – №4–3 (139).
4. Протопопова Л.Ф. Психолого-педагогическая профилактика младших подростков, склонных к бродяжничеству / Л.Ф. Протопопова, А.В. Матвеева // Педагогика как призвание: сборник статей Международного профессионально-исследовательского конкурса (Петрозаводск, 7 июня 2021 года). – Петрозаводск: Новая наука, 2021.